Je zajimavé, Ze v poslednich dnech nejsem schopna sednout k pocitaci a napsat technicky text.
Dokoncila jsem jednu povidku, postupné pisi dalsi, ale tento clanek o béZicim svétle jsem nebyla
schopna dokoncit. Nevim proc. Ale véfim, Ze se i pres jeho tézZky vznik bude svym ¢tenarim libit :)

Asi je opravdu zbyte¢né pripominat, Ze mam moc rada rtizna blikatka. A tak mé srdce zaplesalo,
kdyZ jsem na strankach breznové Praktické elektroniky narazila na béZici svétlo, které ale vypadalo
zajimavéji neZ jina takova zapojeni.

Efekt vypada tak, Ze svétlo postupné bézi od zacatku do konce fady, v pripadé originalniho
usporadani béha dokolecka. To neni nic neobvyklého, ale tady je zapojeni doplnéné o koncovy
stupen, ktery svitici bod pravidelné zhasina, takZe je efekt opravdu zajimavy. Ono se to tézko
popisuje, je lepsi to skutecné vidét na vlastni oc¢i. BohuZel v ptivodnim ¢lanku se o tom nepiSe, autor
asi spoléha na to, Ze to ¢lovék pochopi ze schématu zapojeni.

Zapojeni ma jeSté jednu cast a tou je regulator jasu. Funguje na principu pulsné Sitkové modulace
(PSM :D ) neboli dne$nimi slovy fe¢eno PWM. Generator signalu s proménlivou frekvenci a
stfidou tvori hradlo IO1C. Tak jak je generator nakresleny je funk¢ni. A funguje presné tak, jak se
piSe v ptivodnim textu. Nicméné mé se to zapojeni nelibilo :) To proto, Ze mi pfipada hloupé, kdyz
se se zménou stfidy méni i kmitocet. Navic uprava zapojeni tak, aby tuto nectnost nemélo je hrozné
jednoducha.
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Obr. 6. Schéma zapojeni rotujiciho svétla s regulaci jasu

Obr. 1 — origindlni schéma zapojeni, presné z casopisu.

Jak to tedy funguje? Integrovany obvod IO1A, coZ je Sest invertord se schmittovym klopnym
obvodem na vstupu, vytvari hodinovy signal pro Cita¢, pricemz stfida tohoto signalu je relativné
mala, logicka jedniCka trva vyrazné kratSi dobu neZ logicka nula. Tento signal je veden na Ctyti
paralelné spojena hradla a zarovei na hodinovy vstup citace. Pokud je na vystupu generatoru
logicka nula, je na vystupu invertori logicka jednicka a tranzistor T1 je rozepnuty, nesviti proto ani
jedna LED. Po zméné vystupu generatoru na logickou jednicku se na emitor T1 dostane témér
potencial zemé a tranzistor miize sepnout. Cita¢ udéla krok a rozsviti se jedna z LED. Za maly
okamZik se vystup generatoru zase zméni, LED zhasne a cely cyklus se opakuje stale dokola. Do
baze T1 je privedeny signal z generatoru IO1C a timto signalem je Fizen jas svitici LED.



Jak jsem jiZ fekla, zapojeni tohoto generatoru se mi nelibilo a tak jsem si jej upravila. Jen nepatrné,
ale zména v chovani zapojeni je velika, uSetfila jsem jeden odpor a vlastnosti generatoru se zlepsili.

Schéma je na druhém obrazku.
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Obr. 2 — upravené schéma zapojeni.

Jak nyni generator funguje? Vyjdu ze stavu, Ze je kondenzator C2 vybity. V tom pripadé je na
vystupu invertoru IC1F logicka jednicka a kondenzator C2 se pres odpor R3, cast drahy trimru P2 a
diodu D2 zacina nabijet. KdyZ napéti na kondenzatoru prestoupi horni rozhodovaci tiroveii hradla,
tak dojde k preklopeni hradla a na jeho vystupu se objevi logicka nula. Kondenzator se zacne pre
D3, druhou ¢ast drahy P2 a R3 zase vybijet. Napéti na kondenzatoru klesa a kdyZ dosahne spodni
rozhodovaci trovné hradla, to se opét preklopi a déj se opakuje od zacatku. NatoCenim trimru P2 se
méni pomér zapojeni ¢asti jeho drahy do nabijeci nebo vybijeci cesty proudu kondenzatoru a tim se
méni jeho doba nabijeni a vybijeni. Cili doch4zi ke zméné stfidy ale protoZe se po dobu trvani
celého kmitu neméni jeho celkovy odpor, je kmitoCet porad stejny. Zbytek obvodu funguje presné
stejné jako v originalnim zapojeni.

A to je pro dneSek vlastné vSechno. Pokud si obvod postavite, a bude se vam libit, budu rada. Pokud

ne, tak se nic nedéje, tfeba to vyjde nékdy pristé.

Pouzita literatura: Rotujici svétlo s regulaci jasu, Prakticka elektronika 3/2020, strana 8 aZ 10. Jako
autor uveden MM



